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Gemeinde Ebsdorfergrund  
 
 Ebsdorfergrund, 19.12.2023 

 
NIEDERSCHRIFT 
 
zur Sitzung der Gemeindevertretung 
am Montag, den 18.12.2023. 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 22:00 Uhr 

 
 
Anwesenheiten: 
 
Vorsitz: 
Böckler, Werner 
 
 
Anwesend: 
Rink, Andreas    
Alof, Peter    
Bender, Peter    
Beppler, Burkhard    
Büttner, Marcell    
Claar, Ruth    
Debelius, Hendrik    
Erkel, Holger    
Fey, Alexander    
Görlich, Carsten    
Grähling, Patricia    
Grau, Eckhard    
Hame, Mike    
Heidt, Lothar    
Kaiser, Martin    
Kaiser, Walter    
Kaletsch, Tobias    
Knauf, Careen    
Maikranz, Friedhelm    
Meyer, Werner    
Michanikl, Clara    
Nau, Reiner    
Pauly, Lutz    
Preiß, Michael    
Preiß, Thomas    
Rabenau, Steffen    
Reinhardt, Thorsten    
Schiemanowski, Hartmut  (bis einschl. Top 7)  
 
Entschuldigt: 
Eucker, Wilfried   
Claar, Sven   
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Gemeindevorstand: 
Kern, Hanno    
Newton, Elisabeth    
Claar, Rudolf    
Dr.Merz-Preiß, Martina    
Fritz-Emmerich, Heinrich    
Rabenau, Heinrich    
Schäfer, Wilfried    
Wagner, Volker    
 
Ortsvorsteher/in:  
Ebinger, Yvonne 
Fritz-Emmerich, Christian 
Luther, Mario 
Ochs, Frank 
 
Entschuldigt:  
Lieser, Heinz-Martin 
 
Schriftführerin 
Greb-Zimmermann, Carina    
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Der stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung Werner Böckler eröffnet die Sitzung der 
Gemeindevertretung um 19:00 Uhr und begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung und des 
Gemeindevorstandes, die Bürgermeister a.D. Andreas Schulz und Otmar Wiegand, die 
Gemeindeältesten, die Ortsvorsteherin und Ortsvorsteher, die anwesenden Feuerwehrkameraden, 
die Mitglieder der DSK in Stadtallendorf, die Reservistenkameradschaft Ebsdorfergrund, die 
Abordnung der Klasse 8 G der GSE Ebsdorfergrund und die Vertreterin der Presse sowie alle 
Anwesenden. Insbesondere bedankt sich der stellv. Vorsitzende bei Ortsvorsteher Christian Fritz-
Emmerich und seinem Team für die weihnachtliche Dekoration im Sitzungssaal.  
 
Im Anschluss stellt der stellv. Vorsitzende fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt 
und das Gremium beschlussfähig ist.  
 
Die Reihenfolge der Tagesordnung wird wie folgt geändert: Der ursprüngliche TOP 7 wird zu TOP 
8 und umgekehrt. Die neue Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. Kleine Anfragen und 
Fragen aus aktuellem Anlass gibt es keine.  
 
 

1. Ehrung verdienter Persönlichkeiten (VL-494/2023) 
 
 

Die folgenden kommunalen Entscheidungsträger werden durch Bürgermeister Hanno 
Kern und den stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Werner Böckler, 
mit der Nadel in Bronze ausgezeichnet: Peter Alof, Lars Debelius, Alexander Fey, 
Carsten Görlich, Dr. Martina Merz-Preiß und Margitta Reuter. 
Der krankheitsbedingt abwesende Wilfried Eucker erhält die Nadel in Gold.  

 
 

2. Aushändigung von Anerkennungsprämien des Landes Hessen 
für langjährige Dienste in den Einsatzabteilungen der Freiwilligen 
Feuerwehr Hessen  

(VL-448/2023) 

 
 

22 Mitglieder der freiwilligen Feuerwehr erhalten die Anerkennungsprämien des Landes 
Hessen für langjährige Dienste in den Einsatzabteilungen. Überreicht werden die 
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Urkunden von Bürgermeister Hanno Kern, Gemeindebrandinspektor Sören Waldeck und 
dem stellv. GBI Manfred Happel.  

 
 

3. Besiegelung der Patenschaft mit der Fernmeldekompanie 
Division Schnelle Kräfte (DSK) in Stadtallendorf 

(VL-493/2023) 

 
 

Die Patenschaft mit der Fernmeldekompanie DSK wird feierlich und mit einer Urkunde 
besiegelt. Bürgermeister Hanno Kern hält eine feierliche Rede. Frau Major Bischoff wird 
einstimmig das Rederecht erteilt, so dass auch sie ein Grußwort sprechen kann.  

 
 

4. Ernennung von Altbürgermeister Andreas Schulz zum 
Ehrenbürgermeister in der letzten Gemeindevertretersitzung des 
Jahres 2023 

(VL-463/2023) 

 
 

Bürgermeister a.D. Andreas Schulz wird zum Ehrenbürgermeister ernannt. Die Urkunde wird 
feierlich übergeben. Die Laudatio hält Bürgermeister Hanno Kern. Auch Bürgermeister a.D. 
Andreas Schulz spricht einige Worte. Ihm wird mit 20 Ja Stimmen und 9 Enthaltungen das 
Rederecht erteilt.  
 
 

5. Nachwahl für die Kommission für den Kindertagesstättenbereich 
der Gemeinde Ebsdorfergrund 

(VL-473/2023) 

 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt das beigefügte Schreiben von Herrn Andreas Rink 
(ÜBE-FWG) vom 21.11.2023 zur Kenntnis. 
Die Gemeindevertretung wählt als Nachfolgerin von Herrn Rink für die ÜBE-FWG in die 
Kommission für den Kindertagesstättenbereich: 
 
Frau Ruth Claar 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
28 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en), Ruth Claar nimmt an der 
Abstimmung nicht teil.  
 
 

6. Jahresabschluss 2022 - Unterrichtung der Gemeindevertretung (VL-480/2023) 
 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt gemäß § 112 Abs. 5 HGO die wesentlichen Ergebnisse 
des Jahresabschlusses 2022 mittels beigefügter Unterlagen zur Kenntnis. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

7. Hebesatzsatzung für das Haushaltsjahr 2024 (VL-478/2023) 
 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Hebesatzsatzung für die Hebesätze 
von Grundsteuer A, Grundsteuer B und Gewerbesteuer für das Haushaltsjahr 2024 

 
Abstimmungsergebnis: 
15 Ja-Stimme(n), 5 Gegenstimme(n), 9 Stimmenthaltung(en) 
 
Der Gemeindevertreter Hartmut Schiemanowski verlässt im Anschluss die Sitzung und nimmt an 
den weiteren Abstimmungen nicht mehr teil.  
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8. Beschlussfassung der Haushaltssatzung  mit Anlagen für das 
Jahr 2024, des Stellenplanes 2023 sowie des 
Investitionsprogrammes für die Jahre 2023 bis 2027 

(VL-489/2023) 

 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt das eingebrachte Investitionsprogramm für die 
Jahre 2023 bis 2027 in der durch die Änderungen gebrachte Fassung. 
Die Gemeindevertretung beschließt den Stellenplan 2024 in der geänderten Fassung. 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung für das Jahr 2024 mit den 
Anlagen in der vorgelegten Fassung und mit den beschlossenen Änderungen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
15 Ja-Stimme(n), 12 Gegenstimme(n), 1 Stimmenthaltung(en) 
 
 

9. Windpark Hassenhausen II 
Antragsteller: Windpark Hassenhausen II GmbH & Co. KG, 
Schönsteiner Straße 23, 34630 Gilserberg 
 
hier: Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens nach § 36 Abs. 
1 BauGB 

(VL-487/2023) 

 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt den beigefügten Schriftverkehr zwischen dem 
Regierungspräsidium Gießen und der Gemeindeverwaltung (Anlage 1) sowie die digitalen 
Antragsunterlagen (Anlage 2, Downloadlink per Mail versandt) zur Kenntnis und beschließt, die 
Stellungnahme gem. § 36 Abs. 1 BauGB (Anlage 3) abzugeben und das gemeindliche 
Einvernehmen zu erteilen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
Auf Antrag der SPD Fraktion wird einstimmig beschlossen, die nachfolgenden „Großen Anfragen“ 
aufgrund der fortgeschrittenen Zeit auf die Sitzung im Januar zu verschieben. Die Punkte 
„Außerplanmäßige Ausgaben“ und „Verschiedenes“ werden noch behandelt.  
 

10. Große Anfrage der SPD Ebsdorfergrund zum 
Straßenausbau im Neubaugebiet Landwiese 

(VL-481/2023) 

 
 

 
11. Große Anfrage der SPD Ebsdorfergrund 

 
Betreff: Große Anfrage zu aktuellen Baumaßnahmen am Gebäude 
der Gemeindeverwaltung Dreihäuser Str. 

(VL-476/2023) 

 
 

 
 

12. Große Anfrage der SPD Ebsdorfergrund zur Durchführung des 
Unternehmerabends 

(VL-491/2023) 

 
 

13. Bekanntgabe überplanmäßiger Ausgaben 
 

 
 

Es gibt keine überplanmäßigen Ausgaben, die bekannt zu geben sind.  
 

14. Verschiedenes 
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Bürgermeister Hanno Kern und der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Werner 
Böckler, wünschen allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und alles Gute für das neue Jahr 2024, 
vor allem auch Frieden in der Ukraine und im Nahen Osten.  
 
Im Anschluss an die Sitzung findet ein gemütliches Verweilen mit kleinem Imbiss vor der 
Mehrzweckhalle statt. Auch hier ein Dank an die Reservistenkameradschaft für die freundliche 
Bedienung.  
 
 
 
 
 
Werner Böckler Carina Greb-Zimmermann 
stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung Schriftführerin 

 


